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ESTRATTO DAL VERBALE DELLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO DEL 

MUNICIPIO ROMA V

(Seduta del 10 febbraio 2025)

L’anno duemilaventicinque il giorno di lunedì dieci del mese di Febbraio alle ore 10.02 previa
convocazione alle ore 10.00 si è riunito il Consiglio del Municipio Roma V, in modalità mista,
tramite la Piattaforma TEAMS e presso l’aula Consiliare sita in Via G. Perlasca n. 39, previa
trasmissione degli inviti per la stessa ora del medesimo giorno, per l’esame degli argomenti
iscritti all’ordine dei lavori indicati nella convocazione.

Assume la presidenza dell’Assemblea il Presidente del Consiglio: Di Cosmo. 

Assolve le funzioni di Segretario la F.A. Giovanna Razzano, delegata dal Direttore del Muni-
cipio Roma V, giusta delega Prot. CF 24327/2025. 

Il Presidente del Consiglio dispone che si proceda all’appello per la verifica del numero dei
Consiglieri intervenuti.

Eseguito l’appello risultano presenti 8 Consiglieri:
Buttitta Giampiero, David Di Cosmo, Medaglia Monia Maria, Noce Marilena, Piccardi Massi-
mo, Platania Agostino, Procacci Tatiana e Toti Marco.

Risultano assenti i Consiglieri: Antinozzi Elena, Cammerino Eva Vittoria, Di Cagno Olga, Di
Francia Alessandra, Ferrari Mauro, Fioretti Antonella, Marocchini Mauro, Mattana Maurizio,
Meuti  Mario,  Orlandi Emiliano, Pacifici  Walter,  Piattoni  Fabio, Pietrosanti  Marco, Poverini
Claudio, Rinaldi Daniele, Riniolo Filippo e il Presidente del Municipio Caliste Mauro

Non essendo stato raggiunto il numero legale il Presidente Vicario del Consiglio rimanda al
secondo appello.

Eseguito l’appello alle ore 10.28   risultano presenti 21 Consiglieri: 

Antinozzi Elena, Buttitta Giampiero, Cammerino Eva Vittoria in collegamento da remoto, Di
Cagno Olga, Di Cosmo David, Di Francia Alessandra, Ferrari Mauro, Fioretti Antonella, Ma-
rocchini Mauro in collegamento da remoto, Mattana Maurizio, Medaglia Monia Maria, Meuti
Mario, Noce Marilena, Orlandi Emiliano, Pacifici Walter, Piattoni Fabio, Piccardi Massimo,
Platania Agostino, Procacci Tatiana, Riniolo Filippo e  Toti Marco.

Risultano assenti: Pietrosanti Marco, Poverini Claudio, Rinaldi Daniele e il Presidente del
Municipio Caliste Mauro

Il Presidente del Consiglio, constatato che il numero degli intervenuti è sufficiente per la vali-
dità della seduta agli effetti deliberativi, dichiara aperta l’adunanza e designa quali scrutatori i
Consiglieri Di Francia Alessandra, Fioretti Antonella e Meuti Mario invitandoli a non allonta-
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narsi dall’aula senza darne comunicazione alla Presidenza.

(Omissis)
Entra in aula il Consigliere Poverini alle ore 10.43
(Omissis) 
Esce dall’aula la Consigliera Medaglia alle ore 11.10
(Omissis)
Esce dall’aula alle ore 11.34 il Consigliere Orlandi
(Omissis) 

Mozione Urgente Prot. CF 21692/2025 a firma dei Consiglieri Riniolo e Di Cosmo, avente
ad  oggetto:  Solidarietà  all’Assessore  Alessandro  Onorato  per  le  minacce  di  morte
ricevute e sostegno alla battaglia per la legalità contro le keybox abusive. 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO ROMA V
 PREMESSO CHE:

 Il fenomeno delle keybox abusive è ormai diffuso in modo preoccupante nel
centro storico di Roma, alimentando il proliferare di affitti turistici irregolari e
causando problemi di sicurezza, degrado urbano ed evasione fiscale;

 L’installazione di queste cassette di sicurezza sulle facciate dei palazzi storici,
spesso senza alcuna autorizzazione, danneggia il decoro urbano e lede i diritti
dei residenti,  contribuendo alla  trasformazione dei  quartieri  centrali  in  luoghi
sempre più votati al turismo mordi e fuggi e sempre meno alla vita quotidiana dei
cittadini;

 L’Assessore Alessandro Onorato, insieme alla Presidente del Primo Municipio
Lorenza Bonaccorsi e alla Polizia Locale, ha avviato un’operazione sistematica
per la rimozione delle keybox abusive, con l’obiettivo dichiarato di eliminare
fino a 100 dispositivi al giorno dalle facciate degli edifici nel centro storico;

 L’intervento è parte di una più ampia azione di contrasto alle locazioni turistiche
irregolari, finalizzata a ripristinare la legalità nel settore immobiliare,
combattere la  concorrenza  sleale  nei  confronti  degli  operatori  in  regola  e
tutelare il patrimonio architettonico della città;

 L’iniziativa  ha  ricevuto  il  plauso  di  associazioni  di  residenti  e  commercianti,
preoccupati  per gli effetti negativi del turismo incontrollato, ma ha anche
suscitato reazioni violente e intimidatorie, culminate in gravi minacce di morte
rivolte all’Assessore Onorato attraverso i social media; 

CONSIDERATO CHE:

 Le minacce di morte ricevute dall’Assessore Onorato sono un segnale
allarmante della resistenza di interessi illegali  che si  oppongono al ripristino
della legalità;

 Atti  intimidatori  di  questo  tipo  costituiscono  un  attacco  inaccettabile  alle
istituzioni democratiche e a chi, nell’esercizio del proprio ruolo pubblico, difende
gli interessi della collettività;

 Le istituzioni hanno il dovere di reagire con fermezza, ribadendo il principio che
nessuna minaccia o intimidazione può fermare l’azione per la legalità;

2



 La lotta contro le locazioni turistiche abusive riguarda anche il Municipio
Roma V,  dove  il  fenomeno  dell’affitto  irregolare  degli  appartamenti  sta
progressivamente  modificando il tessuto sociale e abitativo, con impatti
negativi per i residenti e per la qualità della vita nei quartieri;

IMPEGNA IL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO E LA GIUNTA

1)  A  esprimere  piena  solidarietà  all’Assessore  Alessandro  Onorato  per  le
minacce  ricevute, condannando ogni forma di violenza e intimidazione nei
confronti di chi lotta per la legalità;

2)  A ribadire l’impegno del Municipio Roma V nel contrastare ogni forma di
abusivismo  e  irregolarità,  anche  nel  settore  delle  locazioni  turistiche,  e  a
collaborare con le istituzioni competenti per azioni di monitoraggio e controllo nel
territorio municipale;

3) A trasmettere il  presente atto al  Sindaco di  Roma, alla Giunta Capitolina e
all’Assessore Onorato, affinché sia manifestato il sostegno del Consiglio del
Municipio Roma V a chi opera per il rispetto delle regole e per la tutela dei diritti
dei cittadini;

4) A promuovere, in coordinamento con il Comune di Roma e le forze dell’ordine,
azioni di  sensibilizzazione e contrasto alle locazioni  turistiche abusive,  a
tutela della residenzialità e della qualità della vita nei quartieri del Municipio

(Omissis)
Dopodiché  il  Presidente del  Consiglio coadiuvato  dagli  scrutatori  Di  Francia  Alessandra,
Fioretti  Antonella e Meuti Mario invita il  Consiglio a procedere alla votazione per appello
nominale della su estesa Mozione.
Procedutosi  alla  votazione il  Presidente  medesimo assistito  dagli  scrutatori  ne proclama
l’esito che è il seguente: 

Presenti: 20        Votanti: 20         Maggioranza: 11

Favorevoli: 20 (Antinozzi Elena, Buttitta Giampiero, Cammerino Eva Vittoria, Di Cagno Olga,
Di Cosmo David, Di Francia Alessandra, Ferrari Mauro, Fioretti Antonella, Marocchini Mauro,
Mattana  Maurizio,  Meuti  Mario,  Noce  Marilena,  Pacifici  Walter,  Piattoni  Fabio, Piccardi
Massimo,  Platania  Agostino,   Poverini  Claudio,   Procacci  Tatiana,  Riniolo  Filippo e Toti
Marco).

Contrari: /

Astenuti: /

La Mozione approvata dal Consiglio del Municipio Roma V  assume il n. 4 per il 2025.

 IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO

    F.to    David Di Cosmo                                                           IL SEGRETARIO
                                                                                             F.to   Giovanna Razzano

3


	
	Municipio Roma V Prot. CF 25306/2025
	CONSIDERATO CHE:
	IMPEGNA IL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO E LA GIUNTA

